

# 2 先导区 周岁

# 蝶变

## ——长沙大河西先导区二周年巡礼之二

■文/本报记者 邢云  
图/本报记者 童迪

► 洋湖垸,这里将建中南地区最大的生态湿地公园。



7月23日,早上7点,长沙河西桃子湖路。

73岁的张世忠,趿着拖鞋,背着双手,慢悠悠地走着,心情比树梢的鸟儿还轻快。他喃喃道,变了,跟梦一样。

对张世忠而言,仿佛一夜之间,污水横流、令人掩鼻的桃子湖恢复了多年前的澄澈与清新。

桃子湖的变迁是一滴水,正折射出长沙大河西先导区向诗意栖居、生态城市“蝶变”脉络。

当然,这背后是大河西先导区150万人心所向,政府环境观思变,超过200亿资金投入的巨大动能。

王小波有语:一个人只有此生此世是不够的,他还应该拥有一个诗意的世界。

无论是对张世忠,还是大河西先导区而言,这不是梦。

【山绿了】

### 岳麓山隆起 长沙风景线

岳麓山上接五岳南岳衡山,下临湖湘血脉湘江,近闻朗朗书声,远眺长沙全貌,对长沙人而言,她不仅是一道隆起的风景区,更是湘人的灵魂居所。

为了显山露水,岳麓山风景名胜景区综合整治第一阶段工程——天马山景区综合整治率先启动。

天马山景区位于岳麓山东侧,含天马山、凤凰山和桃子湖,面积为0.82平方公里。

其中,桃子湖水面由此前约80亩扩容至120亩。该工程一期完成后,将启动第二期工程建设。

桃子湖自古秀丽端方,岳麓志云:“尝星月倒映,鸥凫宿烟,一泓之清,胜于千顷。”

过去10年因环境污染,桃子湖变成污水横流的臭水塘。

“以前夏天的时候,桃子湖是散着臭味,飘着死鱼”,天马西村3栋湖南大学机械电子专业老师曹正铨说。

但是,现在变了。

长沙城投河西投资开发有限公司相关负责人周宇介绍,现在不仅拆除附近商业街等污染源,桃子湖也实现彻底清淤,湖面拓宽至120亩,并新建了环湖游道、绿化带和大型停车场。

桃子湖西面的凤凰山,现在已基本完成整治,新修的游道长约4公里,沿着石板游道蜿蜒往上,可依次到达“静思园”、“陌上花开”、“凤凰台”和“望麓台”。

未来,天马山景区将建设成为以自然山水为主体,以“生态、游憩、文化、展示”为主题,具有城市公园功能的独立核心景区。

【水清了】

### 洋湖垸带来甘水清风

洋湖垸,这个中南地区最大的生态湿地公园,在记者到达时,还未显现出盎然的公园气象。

扶着一棵高大的杜仲树,惬意地吹着凉风,长沙先导洋湖建设投资有限公司副总经理高宏说,首期工程在今年7月29日正式开工,明年5月1日就可以邀请大家到公园一游。

洋湖垸片区是先导区建设的五大核心片区之一,集中体现先导区环境友好示范价值的生态宜居社区,片区规划面积11.9平方公里,计划总投资180亿元。

根据规划,这里将打造一个中部最大的城市湿地公园。公园规划面积4.85平方公里,其中修复和保育区域面积4平方公里、河流湿地0.85平方公里。

4年后,这里将成为一个绿化率高达70%、植物种类多达3000种、鸟类多达200种、水质达到地表三类水标准、负氧离子

【湖现了】

### 梅溪湖变身东方威尼斯

7月22日,站在梅溪湖路,向西望去,180台大型施工机械推进轰鸣,丝毫不影响白鹭在小池塘起落嬉戏。

明年9月,这里蓄水后,将呈现4个咸嘉湖大的水面,伴着对面的青山如黛,又将是一片湖光山色,届时,这个曾经的“无梅无溪无湖”之地,将变成有山水有城的“东方威尼斯”。

长沙梅溪湖实业有限公司总经理彭心旷介绍,梅溪湖路、东方红路目前正在进行路基、排水施工,计划年内通车。梅溪湖泊工程正在进行湖泊岸线的填筑工作,明年年底可望实现湖泊蓄水目标。届时整个片区的主干路网也将成型。



桃子湖,昔日的臭水塘变成风景区。

含量比中心城区高六倍的生态湿地公园。

“到时候,猴子石大桥往南,空气会越来越清新,鸟兽会越来越多,因为湿地调节,夏天也会比长沙城区凉快”,高宏说,这就是天然空调。

另外,先导区今年将开展流域治理,全面实施龙王港、靳江河的综合整治,改善城区水环境质量,到今年年底,龙王港水质将告别劣五类,这条曾经又脏又臭的纳污沟将再现碧波荡漾,成为景观生态河。

【结语】

### 环境观改变 先导区蝶变

当环境观倾向于可持续发展的生态环境,产生的动能将无与伦比,这也正是长沙大河西先导区华丽蝶变的催化剂。

回想一下此前,长期流行于全世界的口号——“向大自然宣战”、“征服大自然”。

进入工业文明后,随着工业化、城市化的迅速推进,人类在创造巨大财富的同时,遇到了前所未有的生态危机和能源危机,人与自然的和谐面临有史以来最严峻的考验。

人类再不节制,未来的春天将不再有鸟语花香、热闹缤纷,而是一片死寂与静肃。

现在,我们已经意识到:人类应是大自然进化树上开放得最美丽的花,而不应是最活跃的毒瘤。

长沙市委副书记、市长张剑飞说,一个可持续发展的生态环境,是城市文明的重要体现,“必须加快建设生态文明的现代宜居城市”。

张剑飞市长给大家推荐的两本书,都是关于环境保护的经典读本,一本是《寂静的春天》,一本是《我们只有一个地球》。

长沙大河西先导区正是在如此环境观的蕴养之下,脱茧而出的蝴蝶。

这样,就不难理解,长沙市委副书记、大河西先导区管委会常务副主任赵文彬毫不犹豫道出今年工作的重点:今年是先导区的生态年。

正在给长沙人建造“长沙之肾”的高宏说:我们的地球不是从父母那里继承的,是从子孙那里借来的,“我们得给后辈留下一些好的环境遗产。”

毋庸置疑,我们给大自然最虔诚的尊敬,才会收获最诗意的栖居。



梅溪湖,未来长沙大河西城区的中心。